



兄弟俩因生意纠纷成为陌路人
面对年迈且患重病的父母，他们签订一纸赡养协议，将父母分开

亲兄弟反目 竟把父母分开赡养三年多

合伙做生意起争执 亲哥俩一夜成仇敌

今年春节，51岁的哈市市民王海打算把76岁的老母亲接回家里，这个在外人看来极为平常的做法，却让王海的内心经历了一场复杂的斗争。他已经5年没和母亲一起过春节了，尽管和母亲生活在同一座城市，尽管开车只有20多分钟的距离……

对于自己“不近人情”的做法，王海反复说着这样一句话：“不是我‘心太狠’，而是弟弟的做法‘太气人’！”

无论如何，因兄弟之间的怨怼破坏了母子关系的说辞都很欠妥，可王海却固执己见。一提起弟弟王军，他就骂骂咧咧起来。

王海说，弟弟王军比他小3岁，和他一样做过很多年的小买卖。“他当年辞职下海去大连倒腾苹果时，大部分的资金都是我拿的，可赚了钱后，他只把本钱还给了我，一分利润都没分给我。我和朋友卖钢材，本来能稳赚一大笔，结果却被他撬了行……”按照王海的说法，他没少帮弟弟，可弟弟却没少“坑”他。

2016年9月，王海和弟弟最后一次合伙做买卖，那次过后，兄弟俩彻底决裂了。

王海说，那次合伙，弟弟“黑”了他十多万元。而弟弟王军说的则是另一个版本。

王军称，是哥哥王海独吞了20多万的货款。兄弟俩各执一词，真相也许只有他们本人才心知肚明。可一个不争的事实却是，兄弟俩谈崩后的那场肉搏，让他们两败俱伤，一个进了派出所，另一个住进了公安医院。

也正是从那天起，兄弟俩结下了无法化解的仇怨。

父亲老年痴呆母亲卧床 兄弟俩签订赡养协议

儿子们反目成仇，最痛苦的莫过于父母，目睹骨肉相残，何等残酷？更何况，王海的父母已是垂暮之年，并且体弱多病。他们的父亲患有老年痴呆症，在冬天走失过好几次。母亲是重度糖尿病患者，并发症已致双眼视力下降，双腿行走艰难。一个脑子出了问题，一个生活不能自理，如果没有外人服侍照顾，这样一对老人的生活将难以继。

饱受病痛折磨的老两口，雪上加霜般地摊上了两个“剑拔弩张”的儿子。王海说，起初他以每月3300元的价格请了一个保姆，可人家干了两个月后觉得太累走人了。后来，又请了一个，对方一看两位老人的情况，要价4000元，王海觉得自己一个人承担不了，便让亲戚传话给弟弟王军，想让其分担一半，可王军却放话说“坚决不管”。

保姆没雇成，总不能把父母晾在家里不管不顾。2018年7月，王海硬着头皮找到了弟弟，话还没说几句，两人就陈芝麻烂谷子地翻出旧账大吵了起来。吵累了后，还得说正题。经过几番谈判，两人达成了协议——父母一家养一人。可问题又来了，由谁家养谁，该怎么分工呢？王海说，最后还是他这个当哥哥的作出了让步，他负责养患有老年痴呆症但没有退休金的父亲，而弟弟则养患有糖尿病但每月有2000多元退休金的母亲。

王海一再强调，自己吃了大亏，可如若不然，弟弟坚决不同意。那天，兄弟俩签了一份“父母分开赡养协议”，明确了赡养分工，也提出了一些限制彼此行为的条件，比如一方未经允许不得擅自到另一方家里探望父亲或母亲等等。

父亲去世母亲病情加重 弟弟无力赡养起诉哥哥

王海说，在随后的3年里，兄弟俩完全按照协议内容“坚决执行”，他一年去弟弟家的次数不超过5次，也就是说，他去看望母亲的次数不超过5次，因为去的次数少，所以每次他都会给母亲买很多营养品，走时通常会给母亲留2000元钱。

相比之下，弟弟一年来他家里探望父亲的次数却只有两三次，每次待的时间也很短，很少买东西，且从未留过钱。3年里，兄弟俩给父母各过了两次生日，费用由兄弟二人各自承担。王海给父亲过生日时，王军会把母亲送到酒店，他不会参加，等生日宴结束时再接走母亲。同样，王军给母亲过生日时，王海也是如此。

3年里，这对体弱多病的古稀老人，只相聚了几次，平均一年不到三次。少来夫妻老来伴，老了老了，还被儿子们活活拆散，这对于记忆力几乎全部丧失唯一记得老伴儿的父亲来说，是多么残忍的一件事；对于眼前模糊一片无法走路却终日惦记老伴儿的母亲来说，又是怎样的一种痛苦与煎熬？

2021年4月，王海的父亲离开了人世。3个月后才闻听噩耗的母亲病情加重，住进了医院。王海去看望，却几次因为医疗费的事和弟弟发生了争执。王海称，医生建议给母亲做手术，费用大约5万元左右。弟弟说自己做生意赔了拿不出钱来，所以让王海承担这笔费用。对此，王海坚决不同意。

“妈是该你管的，我们是有协议的，不管多少钱，都该你一个人出。”王海反复强调这个理由，他还认为，这些年母亲的退休金都由弟弟掌管，加起来也远远超过了5万元，弟弟怎么连这笔钱都拿不出来？

而王军一再称自己的确没钱，由于做生意赔了，至今还欠下了20多万元的外债，无法承担母亲的医疗费。他让哥哥出钱，也是情非得已。因母亲医疗费没着落，王军无奈，想要以母亲的名义，就赡养费一事起诉哥哥。

得知要被弟弟起诉，原本打算花钱给母亲治病的王海改变了主意，干脆不管了。

随后，王海就此事咨询了律师，特别是他们签订的赡养协议是否有效。律师认为，根据法律规定，子女对父母有赡养的义务。在有多个赡养义务人的情况下，赡养义务人对赡养费用可以协商解决。王海和王军为赡养二老达成的协议，是他们对于赡养义务所做的分工，在老人得到充分赡养的情况下，所订协议是有效的。但这并不完全免除王海有赡养母亲的法定义务。当王军出现特殊情况难以赡养母亲，特别是需要医疗救助时，王海应承担赡养义务。了解到这一情况后，王海答应先行行为母亲支付医疗费，同时，每月给母亲500元赡养费。

心理专家认为，将父母双亲分开赡养，从表面上看，是解决赡养问题的一个办法，但是，分开赡养如果造成两位老人不能在一起生活，那就违背了赡养的本来目的。老年人由于体力和智力的衰退，其劳动能力和生活能力渐渐降低，参与社会活动和人际交往的机会本来就在逐渐减少，而被硬性分开的老年人就更加缺少精神寄托和情感交流，这可能会加剧身体和心理的衰老。往往容易产生孤独、急躁、忧虑、抑郁等心理危机，将严重影响老年人的身心健康。（文中人物为化名）

□赵连军